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NAVODILO:
- odgovarjajte po dve vprasanji na vsaki strani, oznadite tudi podvprasanja in podcrtajte
ratunske odgovore;

VPRASANJA:

1. /12/ Druzbeni produkt po uporabi:
a) izpeljite formulo
b) zapisite razSirjeno enacbo
&Y predlagajte ukrepe ekonomske politike, ¢e prevelika finalna uporaba deluje inflacijsko

2./12/ V podjetju se je rentabilnost kapitala povecala za 20%, prodajne cene za 10%, tehni¢na
opremljenost dela za 5%, produktivna sila dela za 3%, place so vecje 8%, obresti vecje 4%,
zaposlenost manj$a za 2%. [zraCunajte spremembe:
a) produktivnosti, rentabilnosti in intenzivnosti dela,
b) produktivnosti kapitala

@ekonomiénosti dela in ekonomicnosti kapitala

ﬁ( 112/ a)Kako izratunamo potro$niski dobicek: graf, formula ?
b)Ali ima ob njem ponudnik izgubo ?

4/1 /14/ a)Definirajte popolno, &isto in prosto konkurenco in razmerja med njimi (graf)
b) Kaksne cene daje vsaka od njih ? (graf)

#°/12/ Ce je ob letnem profitu firme 20 in obrestni meri 5% podjetnik kupil podjetje za 500:
ay'koliksni je ustanoviteljski dobicek (izguba)
b)Za koliko je profitna stopnja firme razli¢na od trZne obrestne mere in zakaj je podjetnik
vseeno $el v nakup firme ?

06.a) /12/ Definirajte funkcijo investicijske u¢inkovitosti in funkcijo investicijskega
povpraSevanja: graf in formuli
b) Zakaj investicijska funkcija ne lezi levo ali desno od funkcije investicijske u¢inkovitosti ?

7 {7 /14/ V sistemu ene poslovne banke klienti deponirajo 100, dvignejo 50.
a) Kolik$no je moZno povecanje denarja in novega denarja, ¢e je obvezna rezerva 10% ?
b) S pomocjo menjalne enacbe pojasnite kdaj banke z novim denarjem ne bi dvignile cen ?
¢) Kako odgovorijo na problem pod b) zastopniki klasi¢ne dihotomije ?

8. /12/ Kdaj bi enkratno poveéanje avtonomnega tro§enja vendar povecalo ravnoteZzni produkt
in kdaj ga trajno pove€anje ne bi ? Tudi formule in grafi.
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V zgorniji desni kot napisite: ime in priimek: celotno Stevilo tock na testu (kolokviiu). Stevilo

moZnih tock za odgovore na vpraSanja je navedeno v oklepajih. Ce je le_mozZno, na
vpraSanja odgovorite z besedami, grafi in formulami. Pri_radunskih vpraSanjih odgovore
poddrtajte ali obkroZite in jih opiSite z besedami.

1.) Bogastvo v obdobju (letu) se poveca za 60. Nabavna vrednost delovnih priprav je 300,

amortizacijska doba 10 let, amortizacija pa je za 50% vecja od obnove. Ce so kosmate

investicije 40% kosmatega proizvoda, izraCunaj:

a) Stopnjo amortizacije, amortizacijo ter obnovo. (3)

b) Razsiritvene, Ciste in kosmate investicije. (3)

£) Kosmati produkt ter porabo. (3)

d) Pojasni vpliv tehnicnega napredka na obnovo, porabljivi produkt ter razsiritvene
investicije. (3)

2.) Definiraj (8):

ia. lastni zasebni proizvod;

b. tuji zasebni proizvod;

c. neposredne spremembe potrosnje;

d. neposredne spremembe premoZenja.

e. Kdaj bi bil druzbeni proizvod individualnega proizvodnega procesa negativen? (4)

3.) Opisi in graficno prikazi razliko med spremembo povprasevanja in spremembo
povprasevane koli¢ine, in sicer na primeru komplementarnih dobrin. Napidi tudi formulo
ustrezne elasti¢nosti za komplementarne dobrine. (12)

4.) Kaj opredeljuje krivuljo ponudbe in povpraSevanja in kaj doloCata krivulji ponudbe in
povprasevanja? Grafi¢no prikazi situacijo za monopol in €isto konkurenco. (14)

5.) Nastej in opisi proizvodne funkcije. (12)

6.) Podjetnik, ki je naloZil kapital v nakup podjetja z letnim dobickom 40, ima od investicije

3% stopnjo podjetniSkega dobicka. Ce je trzna obrestna mera 5%:

a) Izracunaj ceno, ki jo je podjetnik placal za nakup podjetja. (3)

b) IzraCunaj fiktivni kapital ter ustanoviteljski dobicek. (3)

c) Pri kaksnem dobicku podjetja bi se ustanoviteljski dobicek podvojil? Koliko bi v tem
primeru znasala stopnja podjetniSkega dobicka? (3)

d) Kdaj se podjetniku nakup podjetja ne bi vec splacal? (3)

7.) Kaksen obseg investicij zagotavlja maksimalno gospodarsko rast? Nastej dejavnike, ki
omejujejo gospodarsko rast! (12)

8.) Opisi klasicno dihotomijo in jo predstavi na primeru menjalne enacbe in Fisherjeve
enacbe. (14)




TEST - PE, 17. 2. 2007 - A

NAVODILA:
1. Zapišite priimek in ime tiskano v desni zgornji kot.

2. Odgovore pišite po vrstnem redu vprašanj.

3. Vsak odgovor utemeljite in uporabite grafično, matematično in številčno razlago, če je to mogoče.

4. Vsaka naloga je ovrednotena z 10 točkami.

1.) Uvoz po domačih cenah je 50, izvoz po svetovnih cenah pa 60. Izračunaj:

a) Indeks cen izvoza, če je izvozno uvozna bilanca po domačih cenah izravnana.

b) Izvozno uvozno bilanco po svetovnih cenah, če je Indeks cen uvoza 70.

c) Skupno korist od menjave ter na podlagi izračuna povej ali je korist od menjave večja pri izvozu ali pri uvozu.   

d) Pojasni vpliv menjalnega tečaja na izvoz, uvoz ter izvozno uvozno bilanco.

2.) V narodnem gospodarstvu, ki ga sestavljajo trije enako veliki sektorji A,B,C, je povprečen tehnični napredek 10%. 

a) Če so cene v sektorju A padle za 20%, v sektorju B pa ostale enake, kakšni so tehnični napredki v posameznih sektorjih in kakšna je sprememba cen v sektorju C?

 b) Kakšna bi bila ob enakem tehničnem napredku posledica povprečno 20% dviga plač na spremembo cen v gospodarstvu in v njegovih posameznih sektorjih?

c) Kaj je v danem primeru Ricardov učinek?

d) Za kakšno obdobje po Marshallu gre (zakaj)?

3.) Dani so skupni prihodki in skupni stroški podjetja:

Količina
skupni prihodki
skupni stroški

0

0


10

1

30


40

2

60


50

3

90


70

4

120


100

5

150


160

6

180


250

a) Izračunajte vse vrste skupnih in povprečnih prihodkov in stroškov.

b) Določite spodnjo točko ponudbe na kratek in dolgi rok in ugotovite kako se odloči ponudnik pri dani ceni na prodajnem trgu? Ali ima profit?

c) Za kakšen tržni položaj gre ter na katerem trgu in kako bi moral ukrepati urad za varstvo konkurence?

d) V čem je razlika med pojmoma izdatki in stroški?
TEST - PE, 17. 2. 2007 - B
NAVODILA:
5. Zapišite priimek in ime tiskano v desni zgornji kot.

6. Odgovore pišite po vrstnem redu vprašanj.

7. Vsak odgovor utemeljite in uporabite grafično, matematično in številčno razlago, če je to mogoče.

8. Vsaka naloga je ovrednotena z 10 točkami.

1.) Proizvajalna sredstva z nabavno vrednostjo 200, ki imajo 8-letno življenjsko dobo in se linearno amortizirajo, ustvarijo kosmati produkt 100, od česar se 40 tekoče potroši. Zaradi tehničnega napredka je obnova le polovico amortizacije.
a) Kolikšna je amortizacijska stopnja in kolikšna sedanja vrednost proizvajalnih sredstev na koncu drugega obdobja?

b) Izračunajte dve vrsti produkta in tri vrste investicij. 

c) Kaj vse se spremeni, če proizvajalci skrajšajo amortizacijsko dobo polovico krajša od življenjske dobe?

 d) Katera dejavnika odločite o hitrosti zamenjave obrabljenih proizvajalnih sredstev (graf)

in kako trg produkta določi optimalno tehniko pri njegovi proizvodnje? 

2. ) Pri nabavni ceni 6 je podana je naslednja lestvica dohodkov (D):

	Količina
	1
	2
	3
	4
	5

	D
	10
	18
	24
	28
	30


a) Določi optimalno količino in čisti dohodek po vseh treh kriterijih (načinih).

b) Prikaži situacijo z grafom in povej za kakšno tržno stanje gre (utemelji).

c) Pri kateri nabavni ceni bi bil maksimalni čisti dohodek 0?

d) Razloži distribucijski in produkcijski učinek monopola. 

3.) Podana je naslednja lestvica celotnih stroškov (CS) podjetja:

	količina
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	CS
	10
	15
	20
	25
	30
	35


a) Zapiši lestvice fiksnih, variabilnih, povprečnih celotnih, povprečnih variabilnih ter mejnih stroškov.

b) Definiraj elastičnost stroškov in izračunaj elastičnost celotnih stroškov ter elastičnost variabilnih stroškov pri količini 2. 

c) Zapiši enačbo stroškov in prikaži situacijo po (b) z grafom.

d) Pri kateri količini je elastičnost variabilnih stroškov 1 in pri kateri količini je elastičnost celotnih stroškov 1? (Utemelji).
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NAVODILA:

- zapiSite ime in priimek tiskano v desni zgornji kot prve strani lista in Stevilo to¢k na testu
- odgovarjajte po vrstnem redu na po dve vprasanji na vsaki strani

- pod€rtajte odgovore

- uporabite formule, grafe, izracune, kjer je le mogoée in utemeljite odgovore.

VPRASANIJA:

1.(10 tock) Kdaj je finalni produkt manjsi od:
a) kosmatega (bruto) produkta
b) in kdaj od dokon¢anega produkta

2.(12 toCk) DokazZite korak po koraku, da je prosta (svobodna) konkurenca v resnici &ista
konkurenca na trgu proizvodnih faktorjev

3. (14 tock) Preko katere spremenljivke in kako sta povezani uveljavitev ekonomskega nacela
istega posameznika najprej v proizvodnji dopoldne, zatem v potro3nji popoldne (formule,
grafa)

4. (14 tock) Z grafom in formulami opisite:
a) s kak3no tec¢ajno politiko lahko drZava odpravi izvozno-uvozni primanjkljaj in
b) ob katerem dodatnem pogoju ne bi bila uspesna ?

5. (12 tock) a) Izpeljite formulo dinami¢ne vrednosti podjetja (fiktivni kapital) in postopek
vsebinsko utemeljite
b) Ali ima smisel kupiti podjetje za ceno, ki je vi§ja od njegove sedanje dinami¢ne vrednosti?

6.( 12) a) Kaj pomeni trditev, da uspeSen podjetnik kupuje produkcijske faktorje po
vodravnoteznih cenah ?
b) Ali s tem izkori$¢a lastnike teh produkcijskih faktorjev ?

7. (14) (a) Definirajte Fisherjevo ena¢bo in menjalno enacbo !

b) Katera spremenljivka jima je skupna in navedite njene vrste ?

¢) Ce ne Zelimo inflacije in verjamemo v kvantitativno teorijo denarja, za koliko sme porasti
koli¢ina denarja v obtoku, e druzbeni produkt stagnira ? In za koliko, ¢e produkt raste ?

8. (12) Ce je multiplikator progresivnega obdavéenja toéno dvakrat veéji od multiplikatorja
proporcionalnega obdavéenja,

a) Koliko znasata ?

b)KolikSen je delta v enacbi multiplikatorja progresivnega obdavéenja, &e je mejna nagnjenost
k trosenju 0.6 ?

¢) Koliko najmanj mora biti ali najve¢ sme biti mejna nagnjenost k trofenju, da bi s prehodom
iz proporcionalnega na progresivno obdav&enje mogli vsaj podvojiti davéni multiplikator ?




TEST 09.05.2007

1.) Nakupna vrednost podjetja je 10 krat večja od njegovega letnega dobička, ki je 10. Če je tržna obrestna mera 4%:

e) Izračunaj profitno stopnjo ter stopnjo podjetniškega dobička in na tej podlagi povej ali se nakup podjetja splača ali ne?

f) Izračunaj ustanoviteljski dobiček in obrestno mero, pri kateri bi se ustanoviteljski dobiček podvojil? 

g) Pri kakšnem letnem dobičku podjetja in kakšni obrestni meri se nakup podjetja ne splača več? 

2) Pri avtonomnem trošenju 90 in mejni nagnjenosti k trošenju 0.5 se investicije trajno povečajo za 20.

e) Zapiši spremenljivke (elemente) avtonomnega trošenja ter izračunaj multiplikator trošenja in ravnotežni proizvod pred in po povečanju investicij. 

f) Izračunaj stopnjo inflacije, če je ravnotežni proizvod pred spremembo investicij za 10% manjši od potencialnega proizvoda. Prikaži situacijo z grafom.

g) Izračunaj mejno nagnjenost trošenja, pri kateri ne bi bilo inflacije.

h) Pojasni pojem demografske investicije.

3.) BDP v stalnih cenah je 1600 in predstavlja 80% nominalnega BDP. Hitrost kroženja denarja je 2, stopnja obveznih rezerv pa 10%. 

e) Zapiši menjalno enačbo ter definiraj posamezne spremenljivke.

f) Izračunaj količino denarja v obtoku, cene, indeks cen ter stopnjo inflacije.

g) Koliko znašajo po končanem medbančnem procesu ekspanzije denarja pri količini denarja v obtoku pod b) stari denar, novi denar, obvezne rezerve ter denarni multiplikator.

h) S kakšno stopnjo obveznih rezerv bi pri nespremenjenih ostalih količinah (spremenljivkah) odpravili inflacijo? 

TEST iz POLITIČNE EKONOMIJE 27. 12. 2006
1. Izvoz po svetovnih cenah je 300 enot, uvoz po svetovnih cenah je 700. Indeks cen izvoza je 160, indeks cen uvoza 80. 

Izračunaj:

a) Izvozno-uvozno bilanco po svetovnih in domačih cenah (3t).

b) Korist od menjave (2t).

c) Kateri produkt je večji, domači ali uporabljivi in za koliko? (3t)

d) Definiraj in razloži razliko med apreciacijo, depreciacijo, revalvacijo in devalvacijo? (4t)

2. Produktivnost kapitala pred investiranjem je 0,125. Investicije v višini 50% začetnega kapitala povzročijo povečanje produkta za 1/5. Izračunaj:

a) Kapitalni količnik po investiranju (4t).

b) Mejni kapitalni količnik in investicijski učinek (4t).

c) Relativno spremembo produktivnosti kapitala, relativno spremembo produktivnosti dela in relativno spremembo zaposlenosti, če se je tehnična opremljenost dela povečala za 20% (6t).

d) V katerih sektorjih slovenskega gospodarstva sta mejna produktivnost dela in mejna produktivnost kapitala najvišji in v katerih najnižji (3t)? 

3. Na trgu s povpraševalcema A in B z individualnima krivuljama povpraševanja KdA=5-0.5c ter KdB=4-1.5c, je tržna krivuljna ponudbe podana z enačbo Ks = 3. 

h) Izračunaj ravnotežno ceno in količino na trgu. (3t)

i) Izračunaj ceni, pri katerih bosta presežno povpraševanje oz. presežna ponudba enaka 2. Situacijo prikaži z grafom. (6t)

j) Definiraj točkovni cenovni elastičnosti povpraševanja in ponudbe ter ju izračunaj pri ravnotežni ceni in količini. (4t)

k) Naštej faktorje, ki opredeljujejo individualno povpraševanje. (3t)

1. Vrste podjetniškega dobička 
2.Ricardov učinek 
3.Vrste trgov po različnih kriterijih 
5.Načini ex ante rasti trošenja z rastjo produkta(3 načini) 
6.Produktivnost kapitala 
7.Ponudba produkta na kratki rok plus krivulja ponudbe 
8.Enačba gospodarske rasti 
9.Učinkovitost 
10.Družbeni produkt zasebne gospodarske enote 
11. Menjalna enačba 
12.Kako izračunamo kakšno je razmerje med vrednostjo produkcijskega faktorja najema in nakpa 
14.Kako izračunamo ceno uporabe 
15.Potrošna funkcija porabe 
16.Elementi odločanja 
17.Razlika med vrednostjo dela in vrednostjo delovne sile 
18.Kaj je presežna vrednost 
19.Vrste proizvodnih funkcij 
20.Učinki spremembe realnega dohodka 
21.Kakšne vrste povpraševanja po denarju poznamo 
22.Marshallova razdobja 
23.Kako se glasijo načini povečevanja presežne vrednosti 
24.izokvante, izokoste- kaj predstaljata 
25.Haavelmovo pravilo, enačba, kaj to pomeni praktično 
26.Kako se glasi mejni kapitalni količnik 
27.cobb-web teorem 
28.Kakšne vrste oz. vrednosti denarja poznamo 
29. Kako se glasi multiplikator avtonomnega trošenja 
30. Ekonomsko načelo 
31. Fiktivni kapital
